
(Dalje.) 
Navedeno preseljevanje se je tedaj zmi-

rom godilo na korist obeh dežel —• naše kakor 
jutranje, in takisto se danes godi. Še dandanes 
lehko najdeš svoj kruh na vzhodu, če ga je 
doma premalo, in ni nam treba v Ameriko, ker 
nam je bolje pri vzhodnih Slovanih. 

Rekel sem pa, da nam je vzhod važen v 
dvojnem pomenu, in moram dokazati še drugi 
razlog. Ta tiči v kupčiji. Avstrija prideluje 
po svojih jako izurjenih fabrikah dosti blaga, 
(obleko, usnje, orodje itd.), česar še ne pride
lujejo vzhodne dežele. Od nekdaj je poslala 
Avstrija svoje blago po svojih rekah, železni
cah in cestah proti vzhodu, in za to privozila 
žito in živino, vino in kože, hrastov les itd. 
Kako važna je za nas ta kupčija, znano bode 
bolje Kranjskim obrtnikom, kakor pa našim, 
ker so bili Kranjci od nekdaj bolj obrtni memo 
nas. Ali velika števila tudi jasno pričajo važ
nost omenjene kupčije. Ko je namreč lani Ru
munija odpovedala Avstriji kupčijsko pogodbo, 
čitali smo po vseh časnikih, da zgubi Avstri ja 
s tem na leto 33 milijonov gold. izvožnje; da 
namreč za toliko manje moremo prodati v samo 
Rumunijo. To je lepo število, in Bog daj, da 
se ta zguba kmalu popravi. Ne misli, da na
šega kmeta ne briga ta zguba Dunajskih ali 
čeških fabrikantov! To bi bila huda zmota 
Vsi državljafli smo v zavezi. Kdo bode kupil 
naše vino in sadje, če so v stiski naše fabrike 
in njihovi delavci? Ali ne dela toliko in to
liko Slovencev pri železu in pri premogu, pri 
železnicah in na ladjah? Vsi t ist i so živeli o 
pridelovanju in prodajanju avstrijskega blaga 
na vzhodne dežele; vsi trpimo zgubo — in vsi 
vže čutimo to zgubo, če hočeš biti resničen! 

Vprašaj Pohorca, koliko manje lesa splava 
po Dravi? Vprašaj naše kupce, koliko manje 
blaga so prodali ob praznikih memo prejšnjih 
let? Odgovoril bode vsakdo, da čutimo neko 

Avstrija na vzhodn. pomanjšanje, neko slabost našega pospodarskega 
življenja. 

>>L Sila je toliko večja, ker vže več let nam 
z a l § » meje bolj in bolj Nemško cesarstvo, ki 
je 3 a \ r na papirju naš zaveznik. Ne samo 
profc iašemu žitu, vinu in uašej živini, temuč 
tud/Jaroti vsakemu pridelku naše obrtnije imajo 
t ako^ i soko carino, da skoro ni mogoče kaj 
prodati na Nemško. Slišal sem, da še deska 
ne gre črez mejo brez neprimerne carine, le 
hlode še lehko prodajajo tje iz čeških in kar
patskih host. Radi pa svoje blago prodajajo 
sem na Avstrijo. V tej zadevi naša politika 
zelo',trpi po razdelitvi našega cesarstva v dve 
državi^ Madjari namreč nič ne pomagajo bra
niti vzajemnih teženj. Pred dvema letoma je 
Nemško cesarstvo zopet povekšalo carino proti 
našemu blagu, in Dunajska vlada je koj pred
ložila državnemu zboru jednako poveksanje 
naše carine proti nemškemu blagu. Madjarska 
vlada je bila obečala, ravnati takisto, pa nič 
ni ukrenila; tedaj pa je tudi naša vlada morala 
svoj predlog umekniti. 

Toliko bolj jasno je, da ne smemo zgubiti 
še kupčije v one vzhodne dežele, kamor jo še 
imamo, in to v Bolgarijo, Srbijo, Bosno. Kar 
se tiče Bosne, vzbudila se je Avstrija, hvala 
Bogu! iz stoletnega dremanja pri vzhodni po
litiki, potegnila svoj meč, in osvobodila lepo 
deželo iz turškega jarma. Vem, da še ni vse 
v redu; vem, da Slovani ne moremo vsega hva
liti, kar je naša vlada tam ustanovila, in še 
turškega ohranila — ali jasno je, da smo prišli 
Avstrijani v deželo njej na korist, sebi pa na 
slavo, ojačenje in kupčijsko korist. Ne sme 
se pozabiti, koliko let so Bosanski beguni tr
kali na naša vrata, in prosili miloščine — kdo 
bo tajil, da jim je sedaj bolje? In česmo imeli 
t ak ra t veliko stranko v parlamentu, ki ni ho
tela vojske, ki je kričala: Drugega nimamo na 
vzhodu kaj opraviti, nego kupčijske pogodbe 
sklepati! — tedaj tisti stranki zapečkarjev da
nes lehko s prstom pokažemo raztrgano kup



čijsko pogodbo z Rumunijo. Kri ni voda; in 
naša pogodba z Bosno, ki je bila s krvjo spi
sana, drži nekoliko močneje. 

Pa tudi drugi narodi so vže davno spo
znali, kolike vrednosti so te vzhodne dežele 
za kupčijo in domačo obrtnijo. Zavidali so nam 
lego našega cesarstva, neprecenljivo lego pri 
vzhodnih vratih, reko Dunavo in nje močne 
pritoke, ki naše blago lehko nosijo proti vzhodu. 
Tega nam nobeden ne more vzeti — ali dosti 
drugega so nam vzeli, dokler nismo marali, ali 
smo premalo marali za svoj poklic. 

(Konec prih.) 


